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Navštívili jste participační kontejner, 

který v červnu zavítal do naší obce? 

Jeho úkolem bylo zapojit místní 

občany do plánování budoucnosti 

Poříčan a sbírat podněty a zpětnou 

vazbu k různým aspektům rozvoje 

obce. 

Nebyla to však jediná akce, která 

nabídla poříčanským prostor se          

k dění v obci vyjádřit. Proběhl rovněž 

workshop a prohlídka Dřevony, kde 

jsme zjišťovali náměty na budoucí 

využití areálu a jeho okolí.

O své nápady se mohly podělit také 

děti, a to během speciálního 

programu v základní škole.

A co všechno jsme zjistili? To vám 

představíme během poříčanského 

jarmarku 7. září! 

V hlavní roli bude opět participační 

kontejner. Těšíme se na vás!

Milí čtenáři Posla, 

máme tu konec prázdnin a s ním další várku poříčanských novinek. 

V červnu poříčanští hasiči oslavili 140 let od založení, ale o tom až příště. Pokud 
byste si však chtěli jejich historii připomenout a podpořit je, na obecním úřadu je 
k zakoupení almanach Sboru vydaný k příležitosti jejich letošního výročí. 

2. září začíná škola a moc bych si přála, aby se mezi žáky našel nový žurnalistický 
talent, který bude psát příspěvky do Posla. Aneta Šmejkalová, která se                    
v posledních dvou letech stala nejvýraznější reportérkou školního dění, v červnu 
ukončila devítku a upřímně, její postřehy, vtipné hlášky a osobitý styl mi budou 
chybět. Dva z jejích článků najdete i v tomto čísle. Asi jsou tak fajn, protože je 
psala ráda, a nebrala to jenom jako domácí úkol. Chtěla bych jí za všechny 
čtenáře poděkovat a popřát, ať se jí v dalším studiu daří! Že ve škole máme 
spoustu nadaných dětí, o tom svědčí školní časopis Kulišák. Třeba se noví 
reportéři objeví právě díky němu.

Posel je ale otevřený komukoli z vás, to jsme zmiňovali už několikrát. Tentokrát     
v čísle najdete hned dva takové články. Jeden je od Luďka Melicha, bývalého žáka 
naší školy, který letos úspěšně odmaturoval na nymburském gymnáziu                    
a pokračovat bude na Přírodovědecké fakultě UK v Praze. Věnovat se v tomto  
věku výzkumu rakoviny není úplně běžné a jsem hrdá, že i takové příspěvky 
můžeme otisknout!

O vydání toho druhého, který se věnuje opěrné zdi v Českobrodské ulici, nás 
požádal pan Dalibor Nádeník. Jsem za tuto iniciativu velmi ráda, i přes náš 
rozdílný názor na věc. Pro vysvětlení některých aspektů a postoje zastupitelstva 
jsme se k tématu rozhodli připojit komentář obce. 

Ani tentokrát nechybí novinky z fotbalu, rekapitulace zastupitelstva, reportáž         
z animačního tábora nebo rozhovor. Tentokrát s Pavlem Fabinim, historikem,   
který pro nás prošel archivy a dohledal mnoho zajímavých dokumentů, které   
budou podkladem pro knihu k výročí 730 let Poříčan, které oslavíme v roce 2025. 

Na následující měsíce jsme připravili spoustu akcí, tradičních i zbrusu nových, na 
které se můžete těšit. A my se těšíme, že se na nich spolu uvidíme.

                                                                                                          Hanka Teršová

                                                                                                          starostka obce

7. září  POŘÍČANSKÝ JARMARK - na návsi u kostela

20. září  FOLKOVÝ KONCERT - Vojta Kiďák Tomáško - Bar

20. – 21. září KRAJSKÉ VOLBY

28. září  ROCKOVÝ KONCERT - Bar

12. října    SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU - na návsi u kostela (čas bude upřesněn)

12. října  PODZIMNÍ SWAP - sokolovna

19. října  CVIČENÍ JEDNOTEK SDH

19. října  COUNTRY KONCERT - Pístgrás - Bar

2. listopadu GARÁŽOVÝ VÝPRODEJ

9. listopadu        VÝTVARNÁ DÍLNA PRO MALÉ I VELKÉ - výroba vánočního BETLÉMU 

15. listopadu      FOLKOVÝ KONCERT  - Lážo Plážo - Bar

16. listopadu      TANEČNÍ „SAMETOVÁ“ ZÁBAVA - J. B. Band - U Hroudů

30. listopadu      ZAHÁJENÍ ADVENTU S ROZSVÍCENÍM VÁNOČNÍHO STROMU - na návsi u kostela

7. prosince  VÁNOČNÍ TRH S MIKULÁŠSKOU NADÍLKOU - sokolovna

21. prosince   RYBOVA MŠE VÁNOČNÍ – Kostel Narození Panny Marie (termín bude upřesněn)  K
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Co nového v obci?

Ve srovnání s loňským rokem je ten letošní, alespoň co se 

staveb týče, o poznání klidnější. Ale to neznamená, že se nic 

neděje. Pro veřejnost se po stavebních úpravách v květnu 

otevřely dveře Baru v Klučovské ulici, na začátku července 

byla dokončena poslední plánovaná větev vodovodu do ulice 

Nová Vyhlídka a proběhly také úpravy chodníků u mostu 

přes Šemberu a na návsi u kostela. Na podzim naváže ještě 

výměna obrub a dlažby na chodnících v Klučovské ulici. 

V koordinaci s opravou silnice mezi Poříčany a Kounicemi, 

kde Krajská správa a údržba silnic (KSÚS) realizuje nový 

asfaltový povrch, došlo k výměně silničních obrub. Uzavírka 

silnice do Kounic má trvat do 30. 9. 2024, ale úsek od 

sokolovny na konec Poříčan by měl být hotový do konce 

prázdnin, tak aby místní byli stavbou dotčení co nejméně.    

V září má začít i další stavba, kterou bude obec realizovat ve 

spolupráci s KSÚS. Jedná se o opravu havarijního stavu 

opěrné zdi a zábradlí mezi hlavní silnicí a místní komunikací 

v ulici Českobrodská, u výjezdu z obce směrem na Český 

Brod. Jsme rádi, že se nám podařilo se Středočeským krajem 

a KSÚS najít společnou cestu, díky níž bude zajištěna 

bezpečnost dopravy na hlavní silnici i horní místní 

komunikaci.  Na následující straně si můžete přečíst k tomuto 

tématu článek Ing. Dalibora Nádeníka, o jehož otištění nás 

požádal. A na té další i komentář obce. 

Intenzivně pracujeme také na přípravě dalších projektů, tak 
abychom měli v průběhu zimy vydaná stavební povolení       
a vysoutěžené firmy na rekonstrukci ulice Nová Vyhlídka      
a Jílová, chodník v Kounické, lokalitu bytovek u nádraží       
a rekonstrukci a přístavbu požární zbrojnice. Chystá se 
architektonická soutěž na komplexní přestavbu pavilonu 
hospodářské budovy a školní družiny. Další záměry pak 
vyjdou  z vašich podnětů v rámci letošního „participačního“ 
projektu. Více o nich v příštím čísle Posla. 

ÚZEMNÍ PLÁN

V současné době probíhají práce na pořízení nového 
územního plánu obce Poříčany, jejichž součástí bude revize 
zadání a návrhu z let 2012 – 2016 a jejich přepracování do 
jednotného standardu dle platné legislativy. 

Zastupitelstvo obce rozhodlo, že v rámci tohoto 
procesu znovu otevře možnost podat podněty            
k územnímu plánu, a to občanům obce nebo fyzické 
či právnické osobě, která má vlastnická práva           
k pozemku nebo stavbě v katastrální území 
Poříčany.

Termín pro podání podnětů je do 30. 9. 2024.

Upozorňujeme, že:

- na zařazení námětu do územního plánu není právní nárok;

- navrhované změny mohou být podmíněny finanční 
úhradou nákladů na jejich pořízení od jejich navrhovatele;

- aktualizace územního plánu je dlouhodobým procesem, 
který ovlivňují další orgány státní správy, námitky                 
a připomínky občanů při veřejném projednání a další;   

- i podněty, které budou do projednání územního plánu 
zařazeny, mohou být z důvodu negativního stanoviska 
některého z dotčených orgánů i v průběhu projednávání 
vyřazeny;

- v případě spoluvlastnictví pozemku/nemovitosti může 
podnět podat pouze jeden ze spoluvlastníků;  

- v případě, že jste v letech 2006 – 2012 podávali námět na 
změnu využití území, který byl zamítnut z důvodu kolize       
s limity území (např. vedení liniových staveb dopravní          
a energetické infrastruktury nebo jejich ochranná pásma, 
záplavové území, biokoridory, aj.), zvažte, zda má smysl 
takový podnět podávat opakovaně.                                                                                                                                                  

Výzva k podání podnětu a příslušný formulář jsou 
uveřejněny na úřední desce, na webu obce, nebo je obdržíte 
na podatelně obecního úřadu.

Pojďme zkusit něco nového!

Máme tu dvě zbrusu nové akce a budeme rádi, když 

se zapojíte i vy.

CIBULKOVÁ VÝZVA

Rádi bychom do trávníků v parku, na 
návsi nebo před nádražím, případně i na 
jiná vhodná místa, která vás napadnou, 
vysázeli na podzim jarní cibulky. Přijde 
vám to jako dobrý nápad a chtěli byste 

se přidat? Pojďme to udělat společně!

Pokud máte zájem, ozvěte se do poloviny září na tel. číslo 
775 763 801, Whatsapp nebo pošlete zprávu na obecní FB. 
Podle toho, kolik nás bude, domluvíme termín a další 
podrobnosti.  Uvítáme také přebytky jarních cibulovin, které 
se vám na zahrádku už nevejdou – sněženek, krokusů, 
modřenců, narcisů, tulipánů nebo jakýchkoli jiných. Vezměte 
je s sebou nebo je přineste na obecní úřad.

Jasně, nebude to holandský Keukenhof, ale mohli bychom 
mít na jaře v Poříčanech pár hezkých rozkvetlých zákoutí, 
která budou dělat radost kolemjdoucím :-).

GARÁŽOVÝ VÝPRODEJ

Máte v garáži, na půdě, v zahradním domku, v komoře, ve 
skříni nebo kdekoliv jinde nepotřebné věci? Chcete se jich 
zbavit, ale je vám líto je vyhodit? 

Zúčastněte se garážového výprodeje!

Kdy? 2. listopadu od 10:00 do 15:00

Nemusíte mít ani garáž, stačí místo před domem, na zahradě, 
na terase... Anebo si udělejte krásnou odpolední procházku  
a třeba najdete ten svůj poklad.

Máte-li zájem prodávat, napište nám na e-mail: 
burvalovalucie@gmail.com nebo se nahlaste na Obecním 
úřadě do 30. září. Vaše adresa pak bude uvedena v mapě 
plánovaných „garáží“. Mapu vytvoříme a postupně budeme  

přidávat tam všechny adresy.

K dispozici bude mapa na 
Obecním úřadě, v potravinách  
v Hořanské ulici, v Hostinci    
U Hroudů a hospodě na hřišti,  
a na webových stránkách obce, 
a to od 21. října.
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Opěrná zeď na Rafandě
Na zasedání zastupitelstva dne 16. 4. 2024 byl jedním          
z bodů programu špatný stav opěrné zdi (stav zábradlí 
dokonce havarijní) a návrh řešení dalšího postupu.

Znění zápisu ze zasedání je v tomto bodě nejasné a podle 
mého názoru zamlžené. Usnesení zastupitelstva 
nejednoznačné. Proto pokládám za nezbytné se jako účastník 
zasedání a diskuse podrobněji vyjádřit.

V diskusi jsem vyjádřil názor, který jsem zastával i po celou 
dobu mého fungování v zastupitelstvu (2010 - 2018) a to, že:

Opěrná zeď je, podle zákona  o Pozemních komunikacích          
č. 13/1997,  součástí silnice a proto se správce komunikace,         
v tomto případe KSÚS, musí starat stejně  jako o samotné 
těleso komunikace. 

Nejdříve trochu historie:

Do začátku padesátých let minulého století vedla doprava po 
původní trase mezi obcemi Poříčany a Klučov. Byla vedena 
přes střed obce, dnešní ulice Mírová, Hořanská a Klučovská 
a dále kolem potoku Šembera do Klučova a to až do roku 
1954. Komunikace musela překonat dva železniční přejezdy 
se závorami (Poříčany – křižovatka u hostince U Hroudů      
a Klučov – u dnes již bývalého hostince).  Na místě 
současné komunikace v úseku od křižovatky hostince          
U Hroudů do Klučova vedla obyčejná prašná cesta. Stoupání 
po původní komunikaci (v podstatě polní cestě) z obce 
Poříčany směrem na Klučov bylo zřejmě příliš velké a tak 
podle projektu došlo odstranění vrcholu kopce.  Bylo ovšem 
nutno zabezpečit jak komunikaci proti sesuvu zeminy, tak 
zabezpečit již dávno (před II. sv. válkou) provedenou 
zástavbu rodinných domků. Projekt řešil tento problém 
vybudováním opěrné zdi na vrcholu osazený zábradlím.  

Naopak začátek přeložky komunikace tj. od hostince            
U Hroudů až ke křižovatce na Kounice byla navýšena. Proto 
bylo nutné zabezpečit navýšení rovněž opěrnou zdí.           
Ku podivu o tuto zeď KSÚS pečuje. Alespoň o svodidla. 

Přeložka byla dokončena a o předání stavby od dodavatele 
Dopravní stavby n.p,  do státní  správy ČSS Praha byl sepsán 
protokol dne 10. 12. 1954. Přítomni byli a protokol 
podepsali mimo jiných účastníků i představitelé obcí 
Poříčany a Klučov (kopii protokolu mám k dispozici).

Protože se jedná o právní záležitost, nejsem právník, obrátil 
jsem se o získání právního názoru na právní poradnu Svazu 
měst a obcí. 

Odpověď, cituji:

„Z informací vyplývajících ze zadání je zeď součástí silnice 
II. třídy. Náklady na opravu a údržbu opěrné zdi i silnice 
zatěžují vlastníka takové silnice spolu s jejími součástmi, 
tedy kraj.“

Přestože jsem s výše uvedeným právním stanoviskem 
seznámil paní starostku a zastupitelstvo, nic nevedlo k tomu 
přimět KSÚS k činnosti tj., opravě zdi. Proběhla sice 
písemná komunikace s KSÚS, ale jejich stanovisko bylo 
účelové. Nechají se shrnout do dvou vět:

· Opěrná zeď byla vystavena proto, aby držela místní 
komunikaci (spíše chodník)  nad touto zdí a 

· KSÚS nemůže opravovat zeď, která stojí na pozemku 
obce

Názor, že opěrná zeď byla zbudována proto, aby držela 
místní komunikaci nad zdí spadá do kategorie „co bylo dřív 

slepice nebo vejce?“. Proč se ta zeď stavěla? Aby byl 
umožněn provoz po silnici, nebo aby se nesesula místní 
komunikace a domy se nezřítily do silnice.

Tvrzení, že KSÚS nemůže opravovat stavbu, která stojí na 
cizím pozemku není v souladu se zněním zákona č. 13/1997. 
V zákoně se neříká nic o vlastnictví.  Zákon jen vyjmenovává 
to co je „součástí  a příslušenstvím silnice“, např. opěrná zeď. 
Takových případů je jistě více kde KSÚS spravuje silnici       
a příslušenství, které leží na pozemku, který nevlastní.     
Např. v samotné obci Poříčany je v ulici Hořanská část 
silnice,  která dle katastru patří obci Poříčany. Je to pozemek              
č. 400/28, bývalý mlýnský náhon.

Po těchto stanoviscích (jak se lidově říká „mimo mísu“) bylo 
jasné, že rozumná řeč s KSÚS není možná a obec se bez 
právní pomoci neobejde.

Navázal jsem kontakt s advokátní kanceláří “PPS advokáti“, 
která byla připravena převzít právní zastoupení obce ve sporu 
s KSÚS ve věci údržby a správy opěrné zdi. Předtím jsem 
požádal kancelář o jejich právní názor. Z jejich písemného 
vyjádření cituji“ lze - dle našeho názoru učinit závěr, že zeď 
je součástí silničního pozemku. Bez zdi by bylo využití 
silnice omezeno…“.

Zprostředkoval jsem jednání paní Mgr. G. Hájkové z “PPS 
advokáti“  Hradec Králové s paní starostkou. Bohužel, pro 
mne z nepochopitelných důvodů k dalšímu posunu v této věci 
nedošlo.  Paní starostka zastupitelstvu závěry z této schůzky 
neposkytla. Můj mandát zastupitele v říjnu 2018 skončil.

O co mi jde? O peníze moje i všech občanů Poříčany. 
Náklady na opravu, či spíše rekonstrukci budou nemalé. 
Pokud si vzpomínám cca v roce 2018 nechala obec zpracovat 
projekt a zde rozpočet na rekonstrukci činil 2,5 mil.               
V pozvánce na jednání zastupitelstva 16. 4. 2024 byla 
uvedena částka 3,5 mil Kč a v rozpočtu obce na rok 2024 je 
na tuto akci počítáno s částkou 4 mil. Kč. Jak je obvyklé        
a skoro pravidelné, rozpočet je vždy překročen.

Budeme-li se držet při zemi je i 3,5 mil pěkná částka. Co by 
mohla za tuto částku obec pořídit nechť si každý zaspekuluje. 
Např.  3,5 mil. Kč by stačilo na úhradu poplatků za svoz 
komunálního odpadu, pro každého občana, na 2 roky a to 
s rezervou.

Proč zastupitelstvo a paní starostka nechce jít do sporu s 
KSÚS se může jenom spekulovat. Je to strach z „vrchnosti“, 
snaha být loajální? 

Dovolím si ještě jeden výlet do minulosti. Na začátku 
devadesátých let jsem byl členem zastupitelstva  a členem 
rady obce. Na obec byl vyvíjen silný tlak od určité firmy (na 
jejíž jméno si nevzpomínám  a možná již ani neexistuje), 
která prosazovala zřízení skládky komunálního odpadu v lese 
na místě bývalého pískového lomu. Písek se zde těžil v 80. 
letech na výstavbu dálnic D11. Firma byla silně podporovaná 
odborem Životního prostředí v Nymburce čele  s vedoucí 
odboru paní Šímovou. Přestože zákon o obcích již existoval 
byl okres do jisté míry nadřízený orgán. Krajské zřízení bylo 
vytvořeno až v roce 2000. Zřízení skládky se zastupitelstvo 
vzepřelo za silné podpory občanů. V sokolovně se konalo 
bouřlivé shromáždění občanů za účasti představitelů firmy     
i paní Šímové vedoucí odboru Životního prostředí. Snažili se 
nás přesvědčit, že skládka nebude mít vliv na kvalitu spodní 
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vody, zejména pro obyvatele severní části Poříčan. Kvalita 
spodní voda byl náš hlavní argument proti skládce. Velice 
nás rozčilovalo, že okresní úředníci nás nutí do této 
nepřijatelné akce. Po této akci okresu jsme usoudili, že na 
okrese Nymburk „nám pšenka nepokvete“ a požádali jsem     
o zařazení obce do okresu Kolín. Tento postoj obce se 
vyplatil a na místě zamyšlené skládky je už vzrostlý borový 
les.

Kopie dokumentů, z kterých jsem čerpal nebo citoval, rád 
pošlu mailem případným zájemcům.

Poříčany 23. 5. 2024        Dalibor Nádeník, dnadenik@iol.cz

Komentář starostky obce
Na úvod je snad dobré zmínit, že se obci podařilo vyjednat, 
že opěrná zeď bude opravena na náklady Středočeského 
kraje a akce má být realizována ještě v letošním roce. 

Jádro problému je, že předmětná zeď se nachází mezi dvěma 
komunikacemi – krajskou a obecní. Středočeský kraj ani 
obec ji nemají vedenou jako svůj majetek. V náš neprospěch 
hraje i skutečnost, že většina pozemků pod zdí je ve 
vlastnictví obce. Z toho také plynula prvotní neochota Kraje 
zeď sanovat. Je dobře, že se nám toto stanovisko podařilo 
zvrátit.

Byl to běh na dlouhou trať a je to výsledek jednání, která 
trvala více než 10 let. Od prvopočátku bylo cílem obecního 
zastupitelstva zajistit bezpečný provoz a pohyb pěších na 
místní komunikaci, která obsluhuje rodinné domy mezi 
ulicemi Příčná a Na Bažantnici a která je ve vlastnictví obce. 

V průběhu let 2016 - 2018 při jednáních s Krajem                 
a Krajskou správou a údržbou silnic (KSÚS) spolupracovala 
obec právě s Mgr. Hájkovou, kterou zmiňuje ve svém 
příspěvku pan Nádeník. Výstupy z těchto jednání byly 
průběžně projednávány na zastupitelstvu. Tato spolupráce 
měla v roce 2018 za výsledek dohodu s Krajem na 
společném postupu. Podmínkou dohody bylo zpracování 
projektu ze strany obce a zajištění uložení všech sítí do země 
v místní komunikaci, než dojde ke stavebním úpravám zdi. 
Zastupitelstvo tuto dohodu projednalo a schválilo většinou 
hlasů v květnu 2018 s cílem dosáhnout sanace zdi, osazení 
bezpečného zábradlí a rekonstrukce místní komunikace. Jít 
cestou spolupráce se zastupitelstvo rozhodlo i proto, že 
případný soudní spor s Krajem o určení vlastnictví zdi by 
znamenal dlouhodobý proces, vysoké náklady na právní 
zastoupení a odborné posudky, a to vše s nejistým 
výsledkem. Je pravda, že pan Nádeník jako tehdejší 
zastupitel s tímto postupem nesouhlasil a při hlasování se 
zdržel. 

Obec nechala zpracovat projektovou dokumentaci, získala 
stavební povolení, zajistila přeložku nadzemního vedení 
ČEZ a veřejného osvětlení do země, a v loňském roce 
naplnila poslední podmínku, kterou bylo přivedení 
vodovodu k rodinným domům. V letošním roce pak v rámci 
jednání s KSÚS došlo k zajištění finančních prostředků na 
opravu zdi. 

Co se týče finální výše nákladů na rekonstrukci místní 
komunikace, zábradlí a související výdaje, které bude hradit 
obec ze svého rozpočtu, ta není k datu uzávěrky Posla známa 
a bude předmětem jednání na příštím zasedání 
zastupitelstva. Protože kraj potvrdil, že náklady na sanaci zdi 
ponese KSÚS, rozhodně lze předpokládat, že částka bude 
výrazně nižší, než celkové náklady projektu, které zmiňuje 
pan Nádeník. 

Pevně věřím, že záměr realizovat opravu zdi v letošním roce 
opravdu klapne a že v příští Poslu přineseme informace        
o průběhu sanačních prací. Stojíme si za tím, že Kraj je pro 
obce partnerem. Spolupráce a koordinace projektů jako byla 
úprava křižovatky U Hroudů, nový povrch v ulici 
Českobrodská, opravy asfaltů v ulicích Hořanská                  
a Klučovská po výstavbě kanalizace nebo třeba aktuální 
práce v Kounické ulici jsou příklady dobré praxe, která vede 
ve výsledku k úspoře veřejných prostředků, ať už v rozpočtu 
obce nebo Kraje. Vždy jde o společné peníze nás, daňových 
poplatníků a věřím, že naše práce dokazuje, že se svěřenými 
prostředky hospodaříme uvážlivě a zodpovědně. 

Příměr s jednáním o skládce, která měla v 90. letech 
vzniknout na katastru naší obce, a jeho souvislost s opěrnou 
zdí, nechť si každý vyloží po svém. Musím se nicméně 
ohradit proti formulacím „o motivech zastupitelstva lze jen 
spekulovat”, „strach z vrchnosti”, „snaha být loajální” nebo 
„rozpočet je vždy překročen”. Přenášení těchto klišé do 
Poříčan mě zlobí a vlastně uráží. „Motiv“ má naše 
zastupitelstvo jen jediný – pracovat pro Poříčany. Děláme 
svoji práci tak, abychom se každému mohli podívat do očí. 

Abych ale nekončila konfrontačně. Jsem vlastně ráda, že se 
pan Nádeník v této věci angažuje. Je zřejmé, že mu věci 
nejsou lhostejné, a to je dobře. Nemusíme se vším souhlasit, 
ale respektujeme jeho právo na názor, stejně jako právo 
každého občana Poříčan a jsme připraveni na diskuzi. 

                                           Hanka Teršová
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Z JEDNÁNÍ OBECNÍHO ZASTUPITELSTVA

Stručné shrnutí bodů projednávaných zastupitelstvem 
obce v uplynulém období.
Zápisy v plném znění jsou uveřejněny na webových 
stránkách obce, včetně příloh jsou pak k nahlédnutí 
na obecním úřadu. 

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA Č. 4/2024

- projednání rozpočtového opatření č. 8-2023 provedeného         

k 31. 12. 2023 a stavu bankovních účtů a pokladny ke konci 

roku (na vědomí)

- projednání návrhu rozpočtu obce a její příspěvkové organizace 

před uveřejněním a schválením

- schválení rozdělení dotací spolkům a zájmovým sdružením na 

rok 2024

- rozhodnutí o výsledku výběrového řízení na akci „Dobudování 

vodohospodářské infrastruktury v obci Poříčany - ul. Nová 

Vyhlídka“ – zhotovitelem stavby je spol. Petr Kožený s.r.o., 

sídlem: Švermovská 32, 273 41 Brandýsek, IČ: 256 31 039 za 

cenu 3 436 370,48 Kč vč. DPH 

- schválení výše příspěvku na úhradu investičních nákladů na 

zřízení vodovodní  přípojky od vlastníků nemovitostí na   

30.000,- Kč/ks

- změny dle novely zákona č. 128/2000 Sb., o obcích platné od  

1. 1. 2024

- podání žádosti o dotaci na projekt „Výstavba vodovodního 

řadu v ul. Nová Vyhlídka“ ze Středočeského Infrastrukturního 

fondu v rámci tematického zadání Drobné vodohospodářské 

projekty

- schválení přípravy žádosti o dotaci a projektového záměru 

obnovy schodiště do areálu poříčanského kostela

- schválení záměru pronájmu zahrádky č. 2 na pozemku parc.   

č. 563/10 v k.ú. Poříčany

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA Č. 5/2024

- schválení rozpočtu obce pro r. 2024 – rozpočet je schválen 

jako schodkový, v paragrafovém znění; příjmy rozpočtu činí    

40 344 830,- Kč, výdaje vč. rozpočtové rezervy činí                    

54 125 690,- Kč, závazky činí 3 577 704,- Kč, schodek rozpočtu 

bude kryt hospodářským výsledkem z minulých let

- schválení rozpočtu příspěvkové organizace obce (Základní 

škola T. G. Masaryka a Mateřská škola Poříčany)

- schválení příspěvku za žáky ZŠ a MŠ Poříčany od obcí Hořany, 

Klučov a Chrást na školní rok 2023/24 ve výši 8500 Kč/žák/rok

- schválení realizace participačního projektu (Dřevona, 

strategické plánování aj.)

- schválení realizace architektonické soutěže na přestavbu 

hospodářské budovy ZŠ

- schválení podmínek zřízení věcného břemene na uložení 

kabelového vedení do země v ul. Nádražní

- schválení smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného 

břemene č. 8800112165_1/BVB/P na stavbu „Přeložka kabelu 

PKO v obci Poříčany, číslo stavby 8800112165“ a č. 

8800112069_1/BVB/P na stavbu „Přeložka VTL plynovodů ocel 

DN100, DN80 a 2 ks trasových uzávěrů v obci Poříčany, číslo 

stavby 8800112069“  a se spol. GasNet, s.r.o. na pozemcích 

obce v lokalitě průmyslové zóny u dálnice

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA Č. 6/2024

- schválení výše poplatků za mateřskou školu a školní družinu 

při ZŠ Poříčany (MŠ -  800 Kč/měsíc, ŠD - 300 Kč/měsíc)

- schválení smlouvy budoucí kupní č. 4121940860 na část 

pozemku parc. č. 810/8 se spol. ČEZ Distribuce

- schválení smlouvy o nájmu – PPL Box, u nádraží 

- schválení zapojení do programu prevence množení 

toulavých koček KasProCats, z.s., a přípravy preventivního 

programu prevence

- schválení dohody o provozování vodovodního řadu v ul. 

Nová Vyhlídka se spol. Vodovody a kanalizace Nymburk, a.s., 

IČO: 46357009 

- schválení založení vkladového revolvingového účtu u spol. 

Raiffeisenbank na zhodnocení volných prostředků na účtech 

obce

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA Č. 7/2024

- schválení záměru spol. CETIN na výstavbu optické sítě                

v zastavěném území obce a podmínek spolupráce

- schválení dalšího postupu ve věci dopracování územního 

plánu a rozhodnutí o sběrů námětů od občanů pro jeho 

aktualizaci

- schválení záměru směny části pozemků parc. č. 777/3           

a 860/14 mezi obcí a manžely H. a D. Pangrácovými               

a podmínek směny

- schválení bezúplatného nabytí pozemku parc. č. 350/6 

odděleného z pozemku 350/2 pod komunikací v ul. Sportovní      

u fotbalového hřiště

- schválení nabídku spol. Prostav, IČO: 25105914 na opravu 

chodníků v ul. Klučovská

- schválení podání žádosti o dotaci v rámci výzvy „MAS 

Region Pošembeří – IROP – Veřejná prostranství“ na projekt 

„Revitalizace schodiště a veřejného prostranství u kostela“

- schválení rozpočtového opatření č. 3-2024 

- schválení bezúplatného převodu nepotřebného majetku 

(nepojízdný člun JSDH včetně příslušenství) spolku NEREUS 

klub potápěčů, p.s., IČO: 00508578

- projednání a vzetí na vědomí uzavření Dodatku č. 1 ke 

smlouvě o dílo – vodovod Nová Vyhlídka podání žádosti         

o dotaci z programu HZS ČR na rekonstrukci hasičské 

zbrojnice a zázemí

§ schválení žádosti o dotaci na projekt „Stezka pro pěší 

Záhabří“

§ zamítnutí žádosti o dotaci na projekt „Oprava schodiště       

u kostela“ 

§ souhlas s přípravou záměru výsadeb podél Kudrnáčovy 

stezky ve spolupráci s obcí Klučov a Sázíme stromy, z.s. 

plánovaných na podzim 2024

§ schválení objednávku na výměnu silničních obrub v ul. 

Kounická u spol. p-build, IČO: 21357269

- schválení záměru odkoupit objekt č.p. 527 a související 

pozemky vedené na LV 829
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Minulost je v nás

S historikem a politologem Pavlem Fabinim o historii 

Poříčan, slavné místní kořenářce  a skutečném stáří 

obce.

Text: Jiří Hrabě, Foto: archiv Pavla Fabiniho 

Tři měsíce jste teď hledal   
v různých archivech 
dokumenty o Poříčanech. 
Jaký je výsledek?

Nakonec výsledek splnil má 
optimistická očekávání.           
U podobných sídelních 
jednotek totiž vůbec není 
jisté, jestli se nějaké 
materiály a podklady             
k sestavení jejich 
historického příběhu podaří 
najít. Někdy jsou na vině ve 
skartaci horliví archiváři, 

jindy neštěstí jako povodně, požáry apod. Párkrát jsem 
dokonce narazil i na záměrnou likvidaci pramenů. Prostě se 
někomu nehodilo do krámu, aby se budoucí generace           
v historii dané obce šťouraly. Výzkum je vždy tak trochu 
detektivní práce s nejistým výsledkem. V tomto případě to 
dopadlo dobře. 

Co vás nejvíc překvapilo?

U Poříčan se nám dochovaly různé prameny napříč staletími. 
A to je poměrně cenné. Z každé doby máme alespoň něco. 
Od středověku známe jmény různé místní osobnosti, někdy 
máme i detaily o jejich životech. Také lze poměrně dobře 
rekonstruovat historii jednotlivých statků a domů, a to už od 
raného novověku. Patrně za to vděčíme skutečnosti, že byla 
obec součástí velkého Černokosteleckého panství, kde 
působili významné šlechtické rody a slavné osobnosti našich 
dějin. Jejich vrchnostenská správa patřil k těm nejlepším. 
Výsledkem jsou stovky kartonů archivního materiálu.

Vyprávějte dál…

Už v 16. století zde vládli Slavatové. Příslušník této rodiny, 
Vilém, byl jedním z nešťastníků, kteří v roce 1618 letěli       
z okna Pražského hradu při druhé pražské defenestraci. 
Nedlouho po Slavatech panství i s Poříčany získali Smiřičtí 
ze Smiřic, snad nejbohatší rod své doby. Půjčovali kde 
komu, včetně panovníků. A shodou okolností právě v jejich 
paláci se o již zmíněné defenestraci rozhodlo. Po Bílé hoře 
vlastnil panství i slavný vojevůdce Albrecht z Valdštejna 
nebo Karel z Lichtenštejna, po panovníkovi nejmocnější 
muž v zemi. Lichtenštejnům pak obec patřila v příštích dvou 
staletích. V mezičase ale byly i majetkem českých králů.

Zaujaly mě dochované příběhy obyčejných lidí -
bylinkářky známé po celém kraji či loupeživého 
čaroděje. Oba žili v Poříčanech. Co o nich víme?

O bylinkářce víme jen velmi málo. Byla velmi oblíbená, 

jmenovala se Novotná a říkali jí „bába kořenivá“ z Poříčan. 
Narodila se někdy v první polovině 19. století v okolí 
Sedlčan, odkud si přinesla i své znalosti. Přesně věděla, jak 
se mají bylinky míchat, na co které zabírají a kdy se sbírají. 
Například před svátkem sv. Máří Magdalény se měl sbírat 
řebříčkový květ, smil písečná, jitrocel nebo krupičník.

A čaroděj? 

Čaroděj a loupežník Matěj Ermis byl v Poříčanech zadržen 
při pokusu o vloupání do jednoho statku v roce 1667. Při 
zadržení se u něj kromě bambitky našla i čarodějná kniha 
plná různých zaklínadel, které používal ke své ochraně          
a úspěchu svých akcí. Vedle toho se u něj našla celá řada 
dalších „kouzelnických předmětů“ se zajímavou historií, 
kterou si lidé dočtou v připravované publikaci.

V historii obce nechalo silný otisk několik rodin. Co jste    
o nich zjistil?

Výzkum zaměřený na jednotlivé rodiny přímo neproběhl, ale 
narazil jsem například na materiály vztahující se                    
k Reinwaldovým, což byli poříčanští mlynáři. V druhé 
polovině 19. století někteří z nich udělali kariéru u železnice. 
S železnicí vzrostl také význam Poříčan a brzy živila téměř 
polovinu místních obyvatel. Často jsem narážel na zprávy     
o Hroudových, Slatinových, Červenkových, Krupičkových, 
Koulových nebo Vackových. Jeden z Vacků se účastnil 
selského povstání v roce 1775, jiný byl za první republiky 
obecním starostou. Tehdy Poříčany podruhé žádaly                
o povýšení na městečko. Neúspěšně. 

Váš výzkum bude podkladem pro novou knihu o historii 
obce, která vyjde v příštím roce k 730 letům od první 
písemné zmínky. Trochu jsem doufal, že najdete starší 
dokument, který existenci obce ještě posune. Ale - bez 
ohledu na dokumenty - kdy mohly být Poříčany skutečně 
založeny?

Už v předhistorické době máme zmínky o blízkém hradišti, 
které ale stávalo na vrchu nad Klučovem, kousek od Poříčan. 
Pokud nechceme zahrnout toto osídlení do poříčanských 
dějin, pak lze předpokládat, že vznikly krátce po vyvrácení 
tohoto hradiště, někdy v 10. století. Tehdy se stará pohanská 
hradiště vzpírala centrální přemyslovské knížecí moci 
podporující křesťanské ideály. Domnívám se, že po zániku 
hradiště a pohanské svatyně došlo k založení jednoduché 
dřevěné křesťanské sakrální stavby, pravděpodobně v 
místech dnešního poříčanského kostela. Kolem něj následně 
vznikala nová sídelní jednotka, nedaleko od brodu, u kterého 
se křížilo několik důležitých obchodních cest. Blízkost řeky 
pak dala nové osadě i její jméno.

Je vlastně ještě dnes možné poznat a pochopit, jak žili 
lidé před třeba 1000 lety? 

Nejspíš ne, zčásti zcela jistě ano. Je důležité se o to snažit. 
Minulá doba je v nás, ať už chceme, nebo ne, stále nějakým 
způsobem přítomna. Nejen že díky minulosti můžeme 
pochopit přítomnost, ale hlavně je pro nás i zdrojem 
inspirací a přístupů k celé řadě otázek. A tak je pro nás 
důležitá i při promýšlení naší budoucnosti.
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Vítání občánků

V červnu jsme pozvali rodiny našich nejmladších do nově zrekonstruovaných prostorů obecního sálu na návsi při 

příležitosti slavnostního Vítání občánků. Zazpívat nám k tomu přišly děti ze základní školy pod vedením paní učitelky 

Petrákové a nechyběla ani fotografka Hanka Schovancová z Kounic. 

Mezi poříčanské občánky jsme tentokrát přivítali osm děvčátek a dva chlapce narozené v roce 2023 a 2024.

Dětem i jejich rodičům přejeme mnoho štěstí, zdraví, lásky a rodinné pohody.

Byl jste se v obci několikrát podívat, dokonce jste měl      
i komentovanou procházku o místní historii na 
Kudrnáčově stezce. Jak na vás Poříčany působí dnes?

Na obci je znát, že vzestup nastal poměrně rychle                 
a nečekaně. Evidentně přišel se železnicí, čímž se otevřel 
potenciál, se kterým obec dodnes pracuje. A který, podle mě, 
ještě přispěje k jejímu rozvoji. Na některých místech, třeba  
u kostela, mi v hlavě běžely historické události nebo i jména 
lidí, kteří jsou s ním spojeni. Třeba kněžna kosteleckého 
panství, Marie Terezie Savojská, která stojí za jeho 
současnou podobou. 

Jste ze zajímavé rodiny. Máte v ní malíře, chemika, 
dokumentaristku či astronomku. Skoro to vypadá, že se 
domlouváte na tom, aby každý z vás dělal nějakou jinou 
neobvyklou profesi…

To je pravda. Máme tam i geology, botaniky, ekonomy. 

Pěstuje se u nás zvídavost. A za největší hodnoty jsou 

pokládány kvalitní a zdravé mezilidské vztahy. A vzdělání. 

Rodinná setkání pak někdy připomínají taková malá 

kolokvia. Také se každému dává volná ruka při výběru 

profesní dráhy. Pochopitelně to má i odvrácenou tvář : -). 

Naštěstí ale docela funguje rodinná solidarita.

Bavili jsme se o tom, že bychom do chystané publikace 

rádi zapojili občany Poříčan. Co by bylo dobré, aby nám 

poslali?

Cenné jsou pro nás jakékoli historické dokumenty, nejlépe 

třeba starší dopisy, osobní memoáry a deníky, ale také 

fotografie nebo umělecká vyobrazení zachycující místa        

v obci a v blízkém okolí. I osobní vzpomínky na více či 

méně významné události mají pro psaní historie obce 

nemalý význam. Každý, kdo takto přispěje ke vzniku 

historické publikace, zaslouží velký dík. Jak od nás, tak od 

budoucích generací. Hlavně pro ně to děláme. I ony se 

jednou začnou ptát, kdo vlastně jsou, odkud pocházejí, kde 

žijí a kam mohou směřovat.

Pokud nějaké takové dokumenty máte, pošlete nám je 

prosím do konce září na mail:  nebo jirihrabe@gmail.com

je osobně přineste na obecní úřad. Rádi je v publikaci 

využijeme. Děkujeme! 
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Exkurze do slévárny 
Firma Beneš s lát se zabývá výrobou odlitků a nachází se 

na samém okraji naší obce. Obě naše třídy 8.A a 8.B byly 

v této firmě na exkurzi ve středu 19.6. 2024. 

V ranních hodinách jsme se vypravili s třídními učitelkami 

přes les a po zhruba půl hodině jsme dorazili před firmu, kde 

jsme se krátce občerstvili. Po krátké chvilce se nás ujala 

paní, která nás odvedla dovnitř do školící místnosti. 

Rozdělili jsme se na dvě stejně velké skupiny. 

Jedna zůstala ve školící místnosti, kde nám jeden ze 

zaměstnanců s velkým nadšením prezentoval informace       

o firmě, o zakladatelích, o její historii, o dalších pobočkách, 

ale i o historii z doby železné a bronzové, o samotné práci    

s odlitky a o materiálech, které používají. Dozvěděli jsme se 

také o různých pozicích ve firmě, i o tom, co za školy 

bychom potřebovali, kdybychom chtěli pracovat v této 

firmě, i o možnosti brigády od 15 let. Poté jsme se vystřídali 

s druhou skupinou. Oblékli jsme si bezpečnostní vesty, 

abychom byli pro ostatní zaměstnance dobře viditelní, 

nasadili jsme si brýle na ochranu oči a šli jsem přímo do 

výroby, kde bylo velké teplo, neboť se pracuje                       

s rozžhavenými kovy na výrobu různých odlitků. Byli jsme 
0se podívat na pec, kde se taví kovy a která má kolem 700 C. 

Ukázali nám pískové formy, které byly tvrdé jako kámen     

a na které jsme si mohli sáhnout. Následně jsme byli            

v místnosti s rentgenem, který v této firmě používají na 

kontrolu kvality odlitků. Viděli jsem, jak se lije roztavená 

slitina hliníku do formy a jak se odlitky upravují do finální 

podoby pro zákazníky. Zhruba tak po 3 hodinách jsme se      

s firmou a jejími představiteli, kteří nám věnovali svůj čas    

a sdíleli své letité znalosti, s velkým poděkováním rozloučili 

a vyrazili stejnou cestou zpět do školy. Za obě třídy všem 

moc děkujeme za tuto exkurzi. 

                      autoři 8.A  

Každej rok jezdí deváťáci na konci roku na třídenní výlet, 
což je jedna z posledních akcí, kterou na základce 
podniknou. Vyberou si místo a naplánujou program, hlavně 
si ale užívaj, že nemusej sedět ve škole a učit se. 
Naše devítka společně s Áčkem tenhle rok odjela na Mácháč 
a sama za sebe musím říct, že to tam bylo fakt super. Sice 
nám úplně nevyšlo počasí, takže jsme místo plavání ve vodě 
a opalování v plavkách měli nasazený dvoje ponožky, 
dlouhý kalhoty a mikinu, i tak jsme si to ale dokázali skvěle 
užít. Bylo to především díky tomu, že pan učitel Kotek         
s paní ředitelkou Musilovou a paní asistentkou Karcolovou, 
kteří s námi na Mácháči byli, nechali trávení volnýho času 
na nás, takže jsme si to tam mohli užít podle sebe a moc jim 
za to děkujeme.
Projeli jsme se lodí nebo byli hrát mini golf. A dokonce jsme 
za to ani nemuseli platit, protože to pan učitel Kotek zkušeně 
zvládnul usmlouvat a my to díky němu měli zadarmo, takže 
jsme naše peníze všichni utratili vedle ve stánku s jídlem, 
kde vařili fakt skvěle. No a samozřejmě jsme hráli volejbal, 
abychom si to natrénovali a porazili učitele ve volejbalovým 
zápase, kterej budeme hrát poslední školní týden.
Musím se ale přiznat, že já jsem vzhledem ke svojí 
neschopnosti přehození míče přes síť jen fandila a mohla tak 
poslouchat paní ředitelku, která chvílema vypadala, že z těch 
volejbalovejch výkonů, který moji spolužáci podávali, asi 
brzo omdlí nebo po někom hodí míč. K tomu ale nedošlo, 
protože po chvíli hraní přišla spolužačka s tím, že má asi 
něco s prstem a přesně v tuhle chvíli se nám všem zastesklo 
po paní učitelce Součkový a její lékárničce.
Mně osobně se po ní zastesklo ještě jednou, a to když jsme 
se z lodi vraceli zpátky na chatky a paní ředitelka se 

rozhodla, že je na nás asi až moc hodná a tak začala zkoušet 
z chemie… Stoprocentně jsem v tu chvíli měla infarkt, fakt! 
Nenápadně jsem teda popoběhla někam dopředu a modlila 
se, aby si mě nevšimla.
Až na Marka, kterej z výletu odjížděl s posttraumatickýma 
příznakama kvůli paní ředitelce a jejímu zkoušení, jsme se 
všichni vrátili živí, zdraví a plní bezvadnejch zážitků a určitě 
se mnou budou všichni spolužáci souhlasit, když řeknu, že 
Mácháč byl vážně suprovej.
Ještě jednou bych teda chtěla poděkovat paní ředitelce 
Musilový, panu učiteli Kotkovi a paní asistentce Karcolový 
za takhle skvělej výlet. Moc mě mrzí, že to byl náš poslední, 
děkujeme. 
P.S. V rámci objektivity nutno dodat, že větší trauma zažila 
paní ředitelka z Markových odpovědí, byť o zkoušení věděl 
předem.
                                                             A. Šmejkalová, 9.B

MÁCHÁČ
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MÝCH 9 LET VE ŠKOLE
Popsat celejch 9 let v jedný stránce není úplně 

jednoduchý a asi proto se mi tenhle článek psal fakt těžce, 

i tak jsem se ale pokusila vzpomenout si na ty za mě 

nejdůležitější chvíle, který jsem na základce za těch 9 let 

zažila. 

Já jsem za tu dobu, co na naši školu chodím, měla možnost 

vám sem do Posla napsat spoustu článků, který se týkaly 

různejch výletů, exkurzí nebo akcí, který jsme tenhle rok 

jako deváťáci organizovali a přesně na to bych se v tomhle 

mým posledním článku chtěla zaměřit. Ne snad kvůli tomu, 

že by mi došly nápady a já nevěděla o čem psát, ale prostě    

a jednoduše proto, že právě tyhle výlety a akce jsou to, co se 

mi při otázce: „Co tě napadne, když se řekne základka?“ 

hned vybaví…
Ahoj, já jsem Aneta Šmejkalová, jsem z Chrástu, a právě 

končím základku v 9.B.
Hned na začátek bych chtěla říct, že jsem paní starostce moc 

vděčná za to, že i jako chrášťák můžu brát poříčanskou školu 

za vlastní a doufám, že sem bude jednou chodit i moje malá 

ségra. Na to, jak „malá“ škola totiž jsme, tady učej fakt velcí 

učitelé, a i ty největší školy na světě si o nich můžou nechat 

jenom zdát, takže já Vám, paní starostko, moc děkuju. 
Taky máme naprosto úžasnou paní ředitelku, která i za tak 

krátkou dobu, kterou tady řediteluje, zvládla z naší školy 

udělat ještě lepší místo, než bylo už před těma devíti rokama, 

když jsem sem nastupovala. Díky ní jsme totiž byli na 

spoustě výletech, a to dokonce i mimo Českou republiku. 

Myslím tím třeba Drážďany, o kterejch jsem v Poslovi 

jednou psala, dál jsme ale byli i v Polsku, a hlavně v Anglii, 

což je podle mě místo, kam většinou vesnický školy moc 

nejezděj, pokud zrovna ředitelka nevykradla banku nebo 

nevyhrála v loterii, a já si popravdě myslím, že tohle náš 

případ úplně není… 
Právě Anglie bude určitě jedna z prvních věcí, co se mi 

vybaví při vzpomínce na základku, protože to pro mě byla 

obrovská možnost nejen vidění zajímavejch památek a 

novejch míst, ale i procvičení angličtiny a já jsem strašně 

ráda, že jsem se tam díky Vám, paní ředitelko, mohla 

podívat, děkuju.
 Všechny výlety a exkurze, na který jsem se školou kdy jela 

byly super, pro mě je ale stoprocentně tou nejdůležitější akcí 

za všechny ty roky na základce náš školní ples, o kterým 

jsem mimochodem v Poslovi už taky psala. Pořádali jsme ho 

společně s Áčkem a všichni jsme si to moc užili. Museli jsme 

spolupracovat a byla to neskutečná zodpovědnost, ale díky 

pomoci našich učitelů se nám to podle mě fakt hodně 

povedlo a já tak děkuju paní učitelce Černý, Bortlíkový, 

Součkový, Šebestový a paní Karcolový. My moc dobře víme, 

že Vy všechny máte důležitější věci na práci než pomáhat 

deváťákům s přípravou všeho možnýho, a proto bych za obě 

devítky chtěla říct, že si toho neskutečně moc vážíme a 

děkujeme Vám.
S plesem hodně souvisí další akce, kterou jsme taky tenhle 

rok s Áčkem organizovali a to sportovní den. Ano, i o tom 

jsem už psala, a to dokonce dvakrát, jednou jako osmák a 

podruhý jako deváťák. Plesu to sice nesahá ani po kotníky, 

ale i tak mám na tenhle den spoustu fajn vzpomínek a chci 

poděkovat Vám, pane učiteli Pěnkavo a pane učiteli 

Kluberte, za velkou podporu a pomoc s organizací, díky.
Schválně jsem dala tyhle dvě akce za sebe, protože se mi obě 

dokonale hoděj k tomu, co bych vám teď chtěla říct. Dělat, 

jakože se za celejch 9 let odehrávaly jen ty hezký věci, je 

fakt nesmysl… Já bych vlastně dokonce i řekla, že naše třída 

byla ze začátku doslova opak čehokoliv hezkýho. 

Nedokázali jsme se spolu normálně bavit, holky se 

kamarádily jen s holkama a kluci zas jen s klukama, a přesně 

takhle to fungovalo až do pátý třídy. Tam se ale něco 

změnilo, i když přesnější by asi bylo napsat, že nás NĚKDO 

změnil. 
A tím někým byl pan učitel Kotek, kterej se stal v pátý třídě 

našim třídním učitelem a měli jsme ho až do devítky. Skvěle 

se k nám hodil, to jsme všichni poznali už když jsme ho 

viděli poprvý a asi právě díky tomu se mu podařilo z nás 

udělat takhle super partu.  Pane učiteli, jste ten nejlepší třídní 

na světě a jsme Vám navždycky vděční za to, že jste nám 

pomohl si k sobě najít cestu, děkujeme!
No nebudu tady lhát, já jenom ťukám písmenka do počítače 

a už se dojímám, takže mě fakt dost zajímá, jak chci 

zvládnout rozlučku, která nás čeká za pár dní… Úplně stejně 

jako je tohle můj poslední článek je totiž rozlučka naší 

poslední akcí, kterou na základce nejen organizujem, ale       

i zažijem.
Já jsem díky týhle škole poznala lidi, za který jsem 

neskutečně vděčná, ať už všechny svý spolužáky, tak             

i spoustu jinejch kamarádů z vyšších i nižších ročníků           

a bohužel ani moje pisatelský schopnosti nedokážou vyjádřit, 

jak ráda za ně jsem a jak moc mi všichni budou chybět.
Děkuju, Základní školo T. G. Masaryka v Poříčanech za 

nádhernejch 9 let.

Vítání jara
Pro naše předky bylo vítání jara významnou událostí, kterou 

prožívalo celé společenství. Nejinak tomu bylo i v naší 

školní družině. S dětmi jsme se věnovali nejen tématu 

příchodu jara, ale i zvykům a tradicím Velikonoc, a to hravou 

a zábavnou formou.
Nejen pro děti, ale i pro širokou veřejnost jsme na konec 

března připravili jarní společenskou akci – vítání jara.
V úvodu se představili naši nejmladší žáci s kulturním 

vystoupením pod vedením paní učitelky Petrákové a paní 

učitelky Vaníčkové. 
Nechyběly ani jarní dílničky, plnění úkolů v zahradě školy    

a prodej jarních dekorací a květin.
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ZAČÍT SPOLU v naší MŠ
Začít spolu je vzdělávací 

program pro děti, který 

přirozeně objevuje silné stránky 

dětí a pomáhá jim v jejich 

seberealizaci. Děti pracují        

v centrech aktivit (kterých je 

celkem jedenáct) a je jen na 

nich, které centrum je zaujme    

a v čem se budou rozvíjet. Naše nejmladší děti v MŠ 

Poříčany se s tímto vzdělávacím programem seznamují a již 

začínají v centrech aktivit pracovat. 

Děti provádějí činnosti bez přímého vedení učitelkou, snaží 

se pracovat samostatně a také spolupracovat s ostatními 

dětmi. Nabízené činnosti umožňují dětem volit vlastní 

postup, samy objevují jednotlivé kroky řešení daného úkolu. 

Před otevřením center jsou dětem kladeny evokační otázky 

na dané téma a také se provádí brainstorming – kdy společně 

zapisujeme všechny myšlenky a nápady dětí. Poté si 

společně otevíráme jednotlivá centra a vysvětlujeme si, co je 

v daném centru čeká. Děti si dle svého zájmu zvolí centrum, 

ve kterém chtějí pracovat. V průběhu aktivit mohou 

vyzkoušet i více center. Po uzavření center na děti čeká 

hodnotící kruh, ve kterém jsou vedeny k sebereflexi.

Snažíme se, aby učení dávalo dětem smysl a přinášelo jim 

radost a společně se těšíme na plné zavedení programu 

ZAČÍT SPOLU v naší třídě od příštího školního roku. 

                                                                         Bc. Nikola Antoniadu

                                                              

Škola pořádala jubilejní sportovní akci 

pro rodiče a děti
Ve středu 12. 6. 2024 se v naší základní škole uskutečnil již 

10. ročník oblíbené sportovní akce pro rodiče a děti. Tato 

tradiční událost, která je skvělou příležitostí pro rodiny 

strávit společný čas aktivně, přilákala letos 54 cvičících 

dvojic. Akce se zúčastnily děti napříč všemi ročníky, 

přičemž největší účast měla 1. třída. Učitelé i rodiče si 

pochvalují nadšení nejmladších žáků, kteří se s vervou 

zapojili do všech disciplín a sportovních her.

Přestože letošní účast byla nižší než v předchozích letech, 

radost a nadšení všech zúčastněných byly zřetelné. Vedení 

školy vyjádřilo naději, že se příští rok podaří přilákat více 

soutěžících a oživit tak klesající trend účasti. "Je škoda, že 

počet soutěžících rok od roku klesá," uvedla ředitelka školy, 

"ale věříme, že se nám podaří tuto tradici udržet a opět 

přilákat více rodin." Po sportovních kláních následovalo 

slavnostní vyhlášení vítězů a předání cen a diplomů. Pro 

všechny účastníky byla připravena také malá občerstvovací 

zóna, kde si mohli po náročném sportovním výkonu 

odpočinout a načerpat síly. 

Děkujeme všem, kteří se na organizaci této akce podíleli,     

a těšíme se na další ročník, který přinese nové zážitky          

a posílí komunitního ducha naší školy.     
                                                                         Ing. Václav Pěnkava

Duben v duchu dopravní výchovy
Pro žáky čtvrtých tříd byl 
letošní duben měsícem 
dopravní výchovy. Pro 
čtvrťáky to bylo navíc 
poprvé, kdy vyrazili na 
dopravní hřiště do Kolína, 
aby si na kolech vyzkoušeli 
nejen své jízdní dovednosti. 

Mnohem více bylo důležité dávat na kole pozor na sebe i na 
ostatní. Žáci si ověřili znalosti předpisů a pravidel 
bezpečného provozu. Na tento velký den se opravdu těšili. 
Také se na něj ve škole svědomitě připravovali. A bylo to na 
silničkách, křižovatkách i v lavicích dopravního hřiště znát. 
Všichni si tento den moc užili, získali nové zkušenosti a ti 
nejšikovnější si odnesli i vytoužený Průkaz cyklisty.
Na samém konci dubna se ve škole uskutečnil projektový 
den věnovaný dopravní výchově. I tady žáci uplatnili nově 
nabyté zkušenosti a vědomosti. Byly pro ně připravené 
soutěže, úkoly, nácvik první pomoci…         
Zkrátka děláme vše pro to, aby každá cesta nejen na kole 
byla šťastná.    
                                                                               R. Rusová

Setkávání ZŠ a MŠ
První setkání dětí 1. třídy 

ZŠ a předškolních dětí MŠ 

proběhlov lednu, kdy se 

děti z 1. třídy přišly 

pochlubit svým bývalým 

kamarádům svým prvním 

vysvědčením a poznatky 

již získanými ze 

vzdělávání ve škole.

Další setkání se uskutečnilo ve třídě prvňáčků v ZŠ, kde si 

mohli budoucí školáci vyzkoušet školní výuku a prohlédnout 

si celou budovu ZŠ i s kuchyní a školní jídelnou.

Třetí setkání bylo nejdobrodružnější. Cestu Kudrnáčovou 

stezkou měly děti doplněnou zajímavými úkoly, které 

připravili školáci. Na závěr obě třídy čekalo překvapení       

v podobě sladké odměny. Počasí nám přálo, děti se navrátily 

unavené, ale spokojené. 

                                                           učitelky MŠ
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KULIŠÁK JDE DO FINÁLE
Školní časopis Kulišák, jehož redakci v letošním školním roce převzala třída 4.A pod vedením paní učitelky Jany Mertlíkové, 

se v dubnovém krajském kole soutěže školních časopisů probojoval na 2. místo v kategorii „ZŠ – I. stupeň“ a postupuje tak 

do celostátního finále, které se bude konat na podzim v Brně.
Časopis nyní vychází coby občasník a přináší aktuální informace o dění ve škole, zveřejňuje literární počiny žáků, výsledky 

žákovských i učitelských anket, tipy a nápady, jak smysluplně trávit volný čas, vymýšlí soutěže a v rubrikách Ze světa /         

Z přírody / Ze sportu / Kreativita se objevuje to nejzajímavější z projektového vyučování.
Za účast a vzornou reprezentaci školy na vyhlášení výsledků na Vyšší odborné škole publicistiky v Praze děkujeme Kláře 

Čáslavové, Rozálii Kárníkové a Lindě Urlichové a těšíme se na setkání těch nejlepších v Brně!
                                                                                                                                        Jana Mertlíková

Laboratoř animovaného filmu 2024

V červenci se už podruhé díky podpoře Obce Poříčany proměnil 

prostor v kontejnerové budově mateřské školky ve studio 

animovaného filmu. Při vstupu do tvůrčího ateliéru na vás dýchl klid, 

soustředění, hravé ale přitom přesné zaměření dětské fantazie. 

Lektorky Daniela Paseková a Veronika Svobodová hned první den 

zjistily, že tvůrčí chuť a potřeby našich dětí vyžadují více autorského 

prostoru, takže místo dvou plánovaných animačních stanovišť 

improvizovaně vytvořili za pomocí mobilů a další techniky 

filmových pracovišť šest. A tvořilo se o sto pět! 
Během 5 dnů děti udělaly 15 animovaných filmečků! V první fázi 

děti vytvořily své vlastní náměty a storyboardy.  Pak je technikou 

klasického snímání kresby a malby, modelováním pohybů plastelíny 

nebo pixelace pohybu lidské postavy uvedly do pohybu. Úžas nad 

procesem převodu myšlenky na skutečný film, který se dá znovu       

a znovu dotvářet a sdílet s ostatními, nikdy neomrzí. Proto bylo 

magické i závěrečné páteční odpoledne, kdy se animované filmy 

upravovaly v počítačích do poslední chvíle před příchodem diváků. 

Premiéra filmečků doprovázená skvělou palačinkovou svačinkou 

byla velkou odměnou za soustředěnou celotýdenní práci a myslím,   

že i parádní prázdninovou zábavou pro rodiče. Děkujeme lektorkám  

z Ultrafun.eu za výborné vedení příměstského tábora a budeme se 

těšit, že příští rok uděláme pokračování. Každé slavné animační 

filmové studio mělo nejdřív svou laboratoř, tak proč nezaložit letní 

filmové hnízdo v Poříčanech!  Pamětníci si vzpomenou, že uklánějící 

se Bratři v triku v pruhovaných tričkách byli jen tři, ale my máme 

čtrnáct holek a kluků, které animace moc baví. A příště, se jistě 

přidají další.
                                                                        za Kostel z.s. Šárka Havlíčková
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ÁČKO

Pokud mám hodnotit uplynulou sezónu, musím použít jen 

slova chvály a nadšení. Myslím si, že nikdo z nás si po 

podzimní části nemyslel, že dokážeme v té jarní to, co jsme 

dokázali. V prvé řadě jsem na kluky obrovsky pyšný, dostali 

jsme se do finále poháru, i když jsme neuspěli, v soutěži 

jsme obsadili druhou pozici zajištující postup do divize        

a v jarní části sezóny jsme našli zatím pouze jednoho 

přemožitele a tím jsou Tuchlovice. Takže to, co jsme 

společně s hráči, fanoušky a funkcionáři zvládli, je malý 

zázrak a sen, který je potřeba si náležitě užít. V průběhu 

sezóny jsme měli slabší chvilky, ať už herní nebo důsledkem 

počtu zraněných hráčů, ale pokaždé jsme se semkli               

a dokázali vnitřní sílu. Fotbal na této úrovni není pouze           

o penězích, ale hlavně o partě, a aby člověka ten fotbal bavil, 

jelikož mu obětuje spousty volného času a jestli něco              

v Poříčanech funguje, tak tohle na 100 %. S čistým 

svědomím mohu říci, že jsem v tomto směru lepší 

fotbalovou partu ve svém životě neměl. Během dvou let se 

nám fotbal v Poříčanech povedl znovu nastartovat a složit 

partu kluků, kteří mi sedí nejenom fotbalově ale i lidsky. 

Letošní ročník krajského přeboru byl těžší a náročnější, než 

ten loňský, proto jsem s umístěním nadmíru spokojen. Je 

potřeba ovšem neusnout na vavřínech a dál pracovat. Za 

NEJ jara považuji atmosféru v kabině a těžká vítězství nad 

mužstvy Milína a Poříčí. Naopak za zklamání mohu 

považovat velkou marodku, prohrané finále poháru a ztrátu 

trenérského kolegy. Děkujeme všem za podporu v této 

sezóně.                                                      Miroslav Doležal                      

V dubnu, když jsme slavili Bohoušovi kulatiny, ani ve snu nás nenapadlo, že jen  

o pár měsíců později se s ním budeme loučit. 

Bohouš patřil nejen mezi dlouholeté hráče klubu, ale především byl členem 

výboru, kde vykonával funkci hospodáře a ekonoma. Za tu dobu pro SK 

odpracoval spoustu hodin a zařídil nespočet dotací, díky kterým klub rok od roku 

zlepšuje zázemí a bezpečnost hráčů, ostatních členů i všech, kteří na hřiště chodí. 

I díky němu je náš klub v současnosti tak početný. Bohouš věděl o hospodaření 

klubu všechno a těžko se bude hledat někdo stejně precizní a věrný poříčanskému 

fotbalu. A věříme, že stejně na něho vzpomínají i kamarádi z poříčanského 

Sokola. 

Bohužel osud nám tohoto pracovitého, veselého a chytrého parťáka vzal dřív, než 

si kdo z nás mohl jen představit. Bohouš byl srdcař - člověk, který i ve svém věku 

přišel na každou brigádu, vzal do ruky sekeru, hrábě i motorovou pilu, protože 

fotbal byl jeho láska, a my si ho za to vždy budeme nesmírně vážit. Takto 

oddaných členů je velmi málo a obzvláště v posledních letech je velmi těžké najít 

lidi, kteří jsou ochotní ve svém volném čase přijít a přiložit ruku k dílu. Byl to 

člověk, který při jakékoli velké hádce na výboru klidným hlasem odvětil „to chce 

klid“ a celou situaci vždy vyřešil, aniž by někdo přišel k úrazu. Byl naším rádcem, 

ale především přítelem, na kterého se každý z nás mohl spolehnout   

v jakékoli situaci. Byl tu vždy pro nás i pro klub, a jeho náhlý 

odchod je velikou ztrátou pro nás všechny.

Bohoušku, děkujeme Ti za každý den, který jsi obětoval fotbalu        

a nám všem. Budeš nám chybět a budeme na Tebe dlouho 

vzpomínat. 

BÉČKO

Jako vždy jsme se od začátku jarní sezóny potýkali se 

zraněními a špatnou docházkou hráčů na zápasy. Opět nás    

v několika situacích zachránili kluci z dorostu, abychom 

vůbec dali dohromady celou jedenáctku, za což jim znovu 

patří velké díky. Musím říct, že je to velká škoda, ale jak to 

tak vidím v ostatních klubech, nebojujeme s tím jediní. Od 

doby COVIDU, kdy se hrát nemohlo, se to změnilo skoro 

všude, a většina hráčů si zvykla na volné víkendy a místo 

fotbalu raději jedou na výlet apod. Což samozřejmě chápu, 

ale trochu se obávám, že fotbal na nižších úrovních, jako je 

ta naše, dřív nebo později tímto způsobem úplně zmizí           

a budou se hrát jen vyšší soutěže, kde se hraje ne (jen) pro 

radost, ale i pro peníze. Jinak na to, jak to občas vypadalo se 

sestavou, musím říct, že 4. místo je krásné a jsem za něj rád, 

protože jsem se obával spodní poloviny tabulky.

Od nové sezóny mi bude s vedením týmu pomáhat Michal 

Křáp, tak uvidíme, jestli se povede občas nějaký ten trénink 

a třeba se někomu začne zase na ten fotbal chtít chodit 

častěji, jak tomu bývalo dřív. Rád bych touto cestou 

pobídnul chlapy, aby zase obuli kopačky a šli do toho           

s námi, ať je větší parta a máme všichni možnost si ten 

fotbal více užít!                                                              Jiří Koula

www.podporsvujklub.cz

Když odejde srdcař

TRENÉRSKÉ OKÉNKO – POOHLÉDNUTÍ ZA SEZÓNOU
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MLÁDEŽ

Poříčanská mládež má za sebou další ročník,    

a byl to ročník na který se dlouho nezapomene.

Poprvé hrála přípravka krajskou soutěž, super 

zkušenost pro naše děti i trenéry.  

Dorost postoupil poprvé v historii do I.A třídy, 

a je to pro tento tým velké zadostiučinění, 

protože si prošel opravdu těžkým obdobím, je 

potřeba poděkovat i našemu spřátelenému týmu 

TJ Liblice, se kterým jsme náš dorost spojili. 

Aby toho nebylo málo, tak poprvé v historii 

jsme do soutěže starších žáků přihlásili dva 

týmy - jeden kluci, druhý dívky. 

Mladší přípravka celou sezónu jen těžko 

hledala přemožitele, tady se nám formuje velice 

silný ročník. 

Díky patří všem našim trenérům, že můžeme 

do další sezóny přihlásit všechny kategorie!  

Jak dobře víme, dětí je všude mraky, ale mít 

dostatek trenérů, to je oříšek.

Velké díky patří také Chrástu, který nám celou 

sezónu dovolil trénovat a hrát zápasy na jejich 

hřišti.

To je další věc, která se nám daří. 

Spolupracujeme s okolními vesnicemi. 

Spolupráce je pro mládež to nejlepší, žádné 

sousedské spory, ale naopak podpora.

Člověk až zpětně zjišťuje, jak moc jde naše 

mládež kupředu, dělá nám to všem obrovskou 

radost. Díky moc všem, kdo se na tom podílí.  

A hlavně všem trenérům, bez vás by tohle 

všechno nešlo.

      Petr Touš
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KRASOBRUSLAŘSKÉ ÚSPĚCHY

V sobotu 18. 5. 2024 
proběhlo v kolínské 
sportovní hale Borky       
3. Mistrovství České 
republiky v kolečkovém 
krasobruslení a Pohár ČR, 
které prvně pořádal klub 
Artistic skating club 
Roller (ASCR) pod 

záštitou České Unie kolečkových sportů a předsedkyní 
Úseku kolečkového krasobruslení Karolínou Soukupovou.

Závodu se zúčastnilo 38 závodnic a 1 závodník z 6 klubů 

ČR, kdy nejpočetnější je stále ASCR pod vedením 2 trenérek 

a zakladatelek kolečkového krasobruslení v ČR Karolíny     

a Andrey Soukupových, který začal před čtyřmi roky právě    

u nás v poříčanské sokolovně, kde Andrea mimochodem 

vyučuje kolečkové bruslení a roller dance i nadále. Závodní 

kategorie byly klasicky rozděleny na krasobruslení rollerové  

a inlinové.

ASCR si z Mistrovství ČR odváží tři tituly Mistryň ČR, tři 

tituly Vícemistryň ČR a 4 bronzové medaile ze MČR, plus 

zlatou medaili z Poháru ČR pro závodnici, která se tímto 

zúčastní červencového Mistrovství Evropy v Portugalsku,    

v srpnu pak Mistrovství světa v Itálii, kde se zúčastní spolu 

ještě s jednou závodnicí ASCR, která měla nominaci na tyto 

světové závody získanou z předešlých úspěšných závodů.

Nutno zmínit, excelentní úspěch poříčanských slečen, 

obzvláště sester Frenclových.

Barbora Frenclová obhájila titul a i letos se stala Mistryní 

ČR, kdy celoročně sváděla boj se svou sestrou Magdalénou. 

Tu malá chybička stála místo a získala tak pro tentokrát 

úžasný titul 2.Vícemistryně ČR v kolečkovém krasobruslení. 

V kategorii mladších krasobruslařek získala pro ASCR titul 

Mistryně ČR Eliška Pěnkavová z Chrástu. Obrovská 

gratulace patří za titul Vícemistryně ČR v kategorii mladších 

též poříčanské  Dominice Marešové, která předvedla svou 

životní jízdu. Velkou radost trenérkám Karolíně i Andree 

udělaly svou jízdou a velkým progresem i další poříčanské 

naděje, Gabriela Palizová a Karolína Marešová.

I když jsou děvčata navzájem soupeřkami, není to na jejich 

chování absolutně znát. Pohodová nálada, která v klubu 

mezi nimi panuje je odměnou pro každého trenéra a trenérky 

jsou na všechny své svěřenkyně náležitě pyšné.

Další letošním akcí byl 22. 6. 2024  „sranda závod“ Roller 

nás baví, který je na počest 4.výročí založení klubu a který 

se uskutečnil též v Kolíně. V loňském roce slavil právě tento 

závod velký úspěch nejen v řadách závodnic, ale i rodičů     

a rodinných příslušníků, kamarádů, kteří se mohli závodu též 

účastnit. Zde se závodí i v kategoriích, které nejsou úplně 

běžné, proto se všichni na tento poslední národní závod        

v sezóně velice těšili.

Poté hned na začátku července trenérky vyrazily spolu          

s jednou ze závodnic do italského Fasana na Světový 

šampionát v inlinovém krasobruslení. Pro ASCR to byl 

mezinárodní debut na světové krasobruslařské inlinové 

scéně, jelikož se klub do loňského roku specializoval 

výhradně na krasobruslení rollerové.

Klub má také v plánu různá exhibiční vystoupení, největší   

a nejzajímavější v červenci na Olympijském festivalu           

v Mostě, kam byl klub pozván představit kolečkové 

krasobruslení.

Od 15. – 19. 7. se v Poříčanech uskutečnil příměstský tábor 

na kolečkových bruslích – tentokrát s hravou výukou 

angličtiny. Byla to hezká vzpomínka na první příměšťák      

v Poříčanech v r. 2020, kterým to vlastně všechno začalo. 

Nyní, po 4 letech zkušeností se trenérka Andrea rozhodla 

založit sesterský klub – ASCR SPORTS ACADEMY, který 

se nebude zaměřovat na závodění ale hobby sport, kde bude 

podporovat všestranný pohyb hlavně pro radost dětí i 

dospělých. Nyní je nejoblíbenější Roller dance (street dance 

na kolečkových bruslích), od září je v jednání balet pro děti, 

street dance pro děti, atletická 

přípravka, kruhové tréninky či 

tai-chi pro dospělé.

Můžete nás sledovat na našich 

webových stránkách i 

sociálních sítích. Najdete zde 

nejen novinky, ale třeba i odkaz 

na reportáž, kterou s námi o 

kolečkovém krasobruslení 

natočila Česká televize.               

www.ascrsportsacademy.eu
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Výzkum rakoviny 2024: Kde jsme byli  
a kde jsme dnes?

Zdravím všechny čtenáře 
Posla. Jmenuji se Luděk a na 
stáži ve Fakultní nemocnici 
Motol jsem již třetím rokem. 
Zkoumáme zhoubné nádory 
slinivky a jater, jejich 
diagnostiku a potencionální 
léčbu. 

Možná si vybavíte článek, 
který jsem publikoval 
přibližně dva roky nazpět. 
„Tak odborné, až se to nedalo 

číst”, byla častá zpětná vazba. S odstupem času musím 
souhlasit :). Tak tentokrát trochu jinak a snad i optimističteji.

V prvních dvou červencových dnech se uskutečnil COST 
meeting společnosti ENS-CCA (European Network for the 
Study of Cholangiocarcinoma) v Krakově. Spolu s mým 
vedoucím práce prof. Ing. René Kizkem Dr.Sc. jsme se opět 
zúčastnili, abychom publikovali naši práci se zaměřením na 
rakovinu slinivky. 

Každý nádor jater, slinivky, žlučníku apod. je typický svou 
schopností se rychle rozšířit po celém těle. Klíčové jsou tedy 
tři oblasti: rychlá diagnostika, efektivní léčba a návrat 
pacienta do normálního chodu života. Ještě před deseti lety 
lékaři nebyli schopni poskytnout pacientům řešení ani v 
jedné z nich. Za poslední dekádu však vědecký výzkum 
významně pokročil.

Situace se zlepšuje právě i díky sdílení výsledků na 
mezinárodních mítincích a konferencích. Zajímavá témata 
probíraná v Krakově byla například pilotní operace prasete  
v Paříži, zapojení AI programu ChatGPT do diagnózy 
rakoviny plic v Hamburku.

A kam se posunul náš výzkum? Náš záměr je stále 
metalothionein (MT), látka, jejíž hladiny v krvi rostou 

s progresem onemocnění. Díky letošní studii jsme opět 
prokázali, že pokud se jeho koncentrace v krvi rapidně 
zvyšují, pravděpodobnost rakoviny slinivky je skoro 
stoprocentní. Rakovina slinivky je jedno z nejagresivnějších 
onemocnění, proto je brzké odhalení nezbytné. Letos jsme se 
u slinivky zaměřili na hodnoty MT onkologických pacientů, 
které jsme poté porovnali se zdravými pacienty. Hodnoty 
MT u první skupiny jsou více než dvacetkrát vyšší. Můžeme 
tedy rozlišit hodnoty u zdravých a nemocných pacientů a tím 
zavést MT do běžného chodu v nemocnicích.  

Náš výzkum dále pokračuje. Cílem je zařadit MT mezi 
používané nádorové markery v nemocnicích, protože šance 
přežití pacienta budou výrazně vyšší. Velké díky patří panu 
profesoru Kizkovi, a také společnosti Liga proti rakovině za 
financování našeho výzkumu. 

Moc děkuji za přečtení mého článku. 
                                                  
               Luděk Melich nejmladší

Výzkum rakoviny 2024: Kde jsme byli  a kde jsme dnes?
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